
Rödakorsbladet

Ansvarig utgivare: Ylva Löwenborg 0920-23 72 22 [ ylva.lowenborg@redcross.se ] 
Redaktör: Jenny Öhman 0920 23 72 23 [ jenny.ohman@redcross.se ]
 

Samling för Haiti
Haitian Red Cross volunteer Jean Zacharie delivers first aid to a 1 month old on 15 January 2010 -  Deborah Fatima. Her 
mother died in the 7.3 magnitutde earthquake that hit Haiti on 12 January 2010. Photo: Talia Frenkel, American Red Cross

 
E t t  k n a p p t  d y g n  efter katastrofen i Haiti 
startade regionens kretsar en blixtinsamling. Ni 
visade på alla sätt att ni  var beredda när det gällde 
och såg bortom de turbulenta diskussonerna om 
svindleri, löner och arvoden. Allmänheten har 
visat oss stort förtroende och ni har ställt upp på 
ett fantastiskt sätt från Kiruna i norr till Nordma-
ling i söder. Nu har vi i regionen samlat in drygt 
1 miljon kronor och pengarna har direkt omsatts 
till, sjukvård, mat, vatten, förnödenheter på plats i 
Haiti. Röda Korsets styrka är den direkta närvaron 
och förmågan att mobilisera de främsta katastrof-
arbetarna i världen, säger insamlinsansvarig Jenny 
Öhman. 
 
Läs mer om blixtinsamlingen på sidan 12.
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  ”....Just nu har 
ni samlat in  

.över en miljon 
och pengarna.. 
.avänds redan

i Haiti...”

Information för och av dem som arbetar för Röda Korset Sverige - Norra Norrland



Ylva Löwenborg: 
Just nu finns mina tankar på Haiti 
E n  p l a t s  s o m  jag inte besökt fysiskt men där 
bilderna från katastrofen fyller både min hjärna 
och mitt hjärta. Att se alla dessa skadade, sårade, 
förtvivlade  

och drabbade människor väcker min djupaste med- 
känsla. Tankar som ”Hur skulle jag reagera om det 
hände mig och min familj” kommer också. Samti-
digt så får jag också en stark vilja av att göra något, 
att hjälpa till på något sätt. Och vad kan man göra? 
  Precis det en stor mängd Röda Korsare gjort! I 
Norra Norrland har ni i kretsarna visat på att när 
det gäller är ni som bäst. Snabbt var ni ute med 
bössorna och samlade in pengar till förmån för 
Haiti. I skrivande stund har ni tillsammans samlat 
in drygt 1 000.000 kr och ständigt får vi in rappor-
ter så de 1 000.000 kommer att vara mycket mer 
innan vi är färdiga. Eller hur! 
  Den insats ni gör är viktig och gör skillnad. 
Det hoppas jag att ni vet och känner. Jag hoppas 
också att ni berättar till alla våra givare hur viktigt 
deras bidrag är. Utan alla dessa norrbottningar och 
västerbottningar, enskilda individer, företag och or-
ganisationer som generöst öppnar sina plånböcker 
skulle vi få stå där med tomma bössor vilket inne-
bär mindre hjälp till de drabbade på Haiti. Som ni 

alla förstår så kommer katastrofens omfattning att 
medföra långsiktiga insatser på Haiti. Just nu hand-
lar det mest om akut katastrofhjälp med rent vatten, 
sjukvård, tak över huvudet och hjälp att återförena 
familjer. Sedan blir det aktuellt med ett stort och 
tidsomfattande återuppbyggnadsarbete. Därför är 
det viktigt att vi fortsätter med våra ansträngningar 

att samla in pengar även efter det att 
rapporterna i media minskar alltefter-
som katastrofen tappar i nyhetsvärde. 
  För människorna på Haiti är det 
av stor vikt att vi inte mattar våra 
ansträngningar utan är uthålliga och 
fortsätter med insamlingen även efter 
det att TV-teamen lämnat landet.
  Ett stort tack till er som i snö och 
kyla stått med bössorna. Ett extra tack 
att ni också vågat ta dialogen med de 
som kanske utryckt frågetecken kring 
Röda Korset kopplat till åtalet mot 
förra kommunikationschefen, arvoden 
och löner. Enda sättet att återskapa 
förtroendet att ta samtalen och berätta 
om vilka insatser vi gör. Det är ni de 
bästa att göra. På både Rednet och på 
hemsidan finns mer information om 
detta. Där kan ni också hitta frågor och 
svar som kan vara ett stöd när man 
står med bössan och måste svara på 
besvärliga frågor. Till sist vill jag bara 
uppmana er än en gång att boka in den 
13-14 mars i era almanackor. Då vill 

jag se Er på Medlefors folkhögskola för Dialog-
dagar. Förtroendevalda som frivilliga är hjärtligt 
välkomna till två givande dagar. Regionrådet, jag 
och ett stort gäng konsulenter kommer att vara där, 
visst kommer Ni med?  
 
Vi syns! Ylva. 
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Cite Soliel, Port-au-Prince. Photo: American Red Cross.



Dialogdagar i Skellefteå  
Den 13-14 mars 2010 hälsas alla krestsar till dialog 
dagarna i Medlefors. Dialogdagarna arrangeras av 
regionråden över hela landet. Dagarna ger kretsen 
möjlighet och tillfälle att föra en direkt dialog med 
såväl centralstyrelse och regionråd som personal 
både från huvudkontoret i Stockholm och region-
kontoren. Naturligtvis utgör Dialogdagarna också 
ett gyllene tillfälle för kunskapsutbyte och inspira-
tion. Målet från Regionrådets sida är att minst 
80 % av Norrbottens och Västerbottens kretsar 
finns representerade och att dagarna lockar minst 
100 deltagare.

Våra rättigheter - Fotoutställning  
Som en del av veckan ”Luleå - för människovärde 
och demokrati” stod, på initiativ av Röda Korsets 
byrå mot diskriminering i Luleå, under tiden 
23-30 januari 2010 utställningen ”Våra rättigheter” 
i Strand Galleria i Luleå.

  Tio bilder av Elisabeth Ohlson Wallin illustrerar 
delar av de mänskliga rättigheterna i en tankeväck-
ande, vacker och slagkraftig utställning producerad 
av Civil Rights Defenders, f d Helsingforskommit-
tén.Utställningen går vidare till Humanitetens Hus 
i Malmö där den öppnar den 16 februari. 
 

Behandlingscentret i Skellefteå -  
samarbete med NLL och VLL 
En mycket glädjande nyhet kring Röda Korsets 
behandlingscenter i Skellefteå är att nu har de båda 
nordliga landstingen (NLL och VLL) kommit 
överens med Röda Korset angående ekonomiskt 
bidrag till driften av behanlingscentret i en skriftlig 
överenskommelse för 2010. Inför nästa år håller ett 
avtal på att förberedas.  

Ulf Degerman, Lars Nygren, Susanne Olsson, Anki Ståhl och Gunny 

Bertilsson 
Detta innebär att både VLL och NLL kan remittera  
patienter till behandlingscentret utan kostnad. Sam-
tidigt så blir behandlingscentrets fortsatta existens 
tryggare med dessa två medfinansiärer. 
  I slutet av 2009  uppmärksammades behand-
lingscentret av både Mångkulturellt Forum och 
Skellefteå kommuns socialnämnd. Behandlings-
centret tilldelades Mångfaldspriset av Mångkul-
turellt Forum med denna motivation: År 2009 har 
Mångkulturellt Forum valt Röda Korsets behand-
lingscenter för deras idoga arbete med bland annat 
krigsdrabbade människor ”att fånga en strimma av 
ljus för att hjälpa dem hitta sig själva, lusten till 
livet och ge dem verktyg för att bygga ett nytt liv.” 
  Behandlingscentret fick av socialnämnden i 
Skellefteå 30 novemberpriset med denna motiva-
tion: Röda Korset behandlingscenter gör ett viktigt 
arbete för de flyktingar som kommer till Sverige 
med de absolut svåraste upplevelserna i bagaget.  
De får för detta utomordentliga arbete 2009 års 
30 november pris.
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Foto: Elisabeth Ohlsson Wallin ”Rätten till personlig frihet”



Bengt Westerberg: 
Kära rödakorsvänner!  

L å t  m i g  b ö r j a  med att 
önska er en god fortsättning 
på det nya året! I höstas höll 
Internationella Federationen 
av rödakors- och rödahalv-
måneföreningar sin general-
församling i Nairobi, Kenya. 
Vi hade en svensk delegation 
på plats med vice ordförande 
Åsa Molde i spetsen och den 
var mycket aktiv. Jag var för-

stås också där men främst i min egenskap av vice 
ordförande i Federationens styrelse, ett uppdrag 
som jag för övrigt blev omvald till för ytterligare 
fyra år. 
  Generalförsamlingen beslutade bl a om en 
Strategi 2020 som ska följa på den Strategi 2010 
som togs fram inför detta århundrades första tio år. 
Mycket känns naturligtvis igen i den nya strategin. 
Den utveckling vi kan se framför oss kommer inte 
att leda till minskade uppgifter för Röda Korset, 
tvärtom! Ett genomgående tema är att vi måste 
göra mer och göra det bättre för att kunna nå fler 
människor i utsatta situationer.
  Strategin pekar på de paradoxer som finns i vår 
värld, å ena sidan fler demokratiska stater, förbätt-
rad hälso- och utbildningsstandard och nya tek-
niska landvinningar men, å den andra, ökade risker 
för naturkatastrofer till följd av klimatförändring-
arna, ojämn fördelning av välståndet som gör att 
många fortsätter brottas med djup fattigdom och 
befolkningsmässiga förändringar som ställer oss 
inför nya utmaningar, med fler äldre och ökat våld i 
överbefolkade storstäder. 
  Katastrofhantering är naturligtvis fortsatt en 
prioriterad uppgift inom Röda Korset. Betydelsen 
av de insatserna framgår inte minst av den fruk-
tansvärda katastrofen i Haiti för en vecka sedan. 
Erfarenheterna visar också hur oerhört viktigt det 
är med katastrofförebyggande åtgärder. Sådana kan 
spara både liv och pengar när katastrofen inträffar. 
Vid sidan av katastrofhanteringen framhålls vårt 
arbete med utvecklingsbistånd, vilket ibland kan 
ske just i katastrofförebyggande syfte. Det gäller t 
ex de program för livsmedelssäkerhet som bedrivs 
framförallt i Afrika. Vi vill framöver göra det 
arbetet mer synligt i den allmänna opinionen för att 
lättare kunna få fram resurser också till detta. 
  Ett tredje viktigt mål är att arbeta för mer sam-
manhållna samhällen, där ingen diskrimineras eller 
stöts ut, och för en kultur av fred och icke-våld. 
Man kan konstatera att vid detta mål läggs större 

vikt än tidigare inom Röda Korset. För att nå det 
målet ska vi bl a mer utnyttja möjligheterna till hu-
manitär diplomati, dvs utnyttja våra kontakter med 
regeringar och myndigheter för att försöka få dem 
att ta större hänsyn till människor i utsatta situa-
tioner. Det kan handla om migranter, om kvinnor 
och flickor som drabbas på grund av sitt kön, om 
människor som blir stigmatiserade därför att de bär 
på smittsamma sjukdomar och många andra. 		
  Strategi 2020 är på sätt och vis ett smörgåsbord. 
Där finns mängder av uppslag om verksamhet som 
Röda Korset kan bedriva. Allt kommer inte att ske 
överallt. Varje nationell förening måste prioritera 
med hänsyn till situationen på hemmaplan och sina 
resurser. Men den kan tjäna som en inspirations-
källa därför att den visar att det överallt i världen 
finns personer som delar våra värderingar och som 
är beredda att kämpa för ett mänskligare samhälle. 
I detta världsomspännande nätverk är vi en liten 
del, men en aktiv sådan som påverkar och bidrar. 
  Låt oss gemensamt se till att 2010 blir en bra 
start på det nya årtiondet och på förverkligandet av 
Strategi 2020, som för övrigt inom kort kommer att 
finnas på svenska på vår hemsida.

Bengt Westerberg

Föreningsnytt 
Var med och påverka var Röda Korset ska vara 
år 2020! Passa på att prata framtid med varandra 
i kretsen, låt dig inspireras och påverka organisa-
tionen på ett enkelt sätt så att den ska passa oss 
frivilliga, hälsar vice ordförande i centralstyrelsen 
Bahare Haghshenas. Det finns tre sätt att vara med: 
 
1.	 Gå in på www.redcross.se/redesign och delta i den enkät 

som återfinns där.
2.	 Samla en grupp frivilliga eller kretsstyrelsen och ha en dis-

kussion utifrån materialet som återfinns på www.redcross.
se/redesign. 

3.	 För er som inte har tillgång till dator, hör av er till Malin 
Barnö på kommunikationsavdelningen så skickar  hon 
material för diskussionen. tel. 08-452 48 62.	

Senast den 25 maj ska enskilda personer och grup-
per ha inkommit med sitt underlag för att det ska 
kunna vara med som del av framtidsrapporten som 
ska till Röda Korsets centralstyrelse. 
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Kretskampen 2010 infaller den 17/3  
Var med i kretsarnas egna frågesport. Sista anmäl-
ningsdag är den 26 februari. Inbjudan samt mer 
information om kretskampen finner du på Rednet. 

Möjlighet att medverka på konferens 
om frivilligsamordning 
Volontärbyrån arrangerar för första gången en 
nationell konferens för frivilligledare, samordnare 
och ansvariga för frivilliga! Konferensen äger rum 
den 12-14 mars på Dieselverkstaden i Sickla strax 
utanför Stockholm. Från konferensen kommer man 
att ha med sig konkreta verktyg, utökad kunskap 
om trender inom det ideella engagemanget och om 
volontärsamordning genom föreläsningar. 		
Deltagaravgiften är 500 kr per person och här ingår 
allt, utom lördagskvällens aktiviteter.  Sista anmäl-
ningsdag är den 14 februari - det finns 100 platser 
på konferensen. Program och mer information 
finns på Rednet. För frågor, kontakta: 
 
Ulrika Erksell, verksamhetsledare, Volontärbyrån	
08-24 14 00 eller på 073-939 58 65	
epost: ulrika.erksell@volontarbyran.org	

Rapportera verksamhet och ekonomi  
Svenska Röda Korset gör skillnad och det ska vi 
visa. Nu är det dags att följa upp verksamheten och 
rapportera ekonomin! 
  Den nationella verksamheten utgörs i allt väsent-
ligt av den verksamhet som bedrivs av kretsarna. 
Att redovisa den är det bästa sättet att marknads-
föra Röda Korset och bidrar
också till att skapa förtroende för Röda Korset. 
  Senast den 5 mars ska uppgifterna vara inlagda 
på Rednet. Om kretsen själv inte har möjlighet till 
det ska pappersblanketterna lämnas eller skickas in 
till konsulenten eller regionkontoret i god tid så att 
de i tid kan lämna in uppgifterna elektroniskt. Läs 
mer i följebrevet som gick ut i december, det finns 
också på Rednet.

Välj stöd i kretsen 
Tillsammans med blanketterna för verksamhets-
uppföljning och ekonomisk sammanställning 
skickades  även en enkät om Information om bas-
stöd och kretsens val av utökat stöd finnas med. 
Denna enkät skapar underlag för att ge kretsarna 
relevant konsulentstöd under 2010 och 2011. 
  Alla uppgifter kan fyllas i genom länkar på 
Rednet eller skickas in till regionen. Uppgifterna 
lämnas senast den 5 mars 2010.

Se upp med telefonupplysningsföretag 
Telefonupplysningsföretag ökar snabbt och har 
ofta en aggressiv marknadsföring. Sådana företag 
ringer och vill att regioner, kretsar och mötesplat-
ser m.m. ska köpa "annonsplats" för sina telefon-
nummer. Att tacka ja till en sådan annons kan kosta 
flera tusen kronor. Många känner sig dessutom 
lurade och tycker sig inte ha tackat ja till att vara 
med på företagets nummersajt men får en faktura i 
alla fall. 
  Grunduppgifter som tidigare var gratis inom all 
nummerupplysning kostar numera ganska mycket 
pengar: Iakttag därför största försiktighet då vi inte 
vet vilka företag som är seriösa.

Nyheter i korthet från Generalförsam-
ling och Delegatråd 
Tadateru Konoé, ordförande för Japans Röda Kors, 
valdes till ny ordförande för Federationen. Han 
tar över efter Juan Manuel Suárez del Toro. Bengt 
Westerberg omvaldes till vice ordförande och 
Strategi 2020 antogs (läs mer i Bengt Westerbergs 
krönika). 
  Barbro O´Connor, verksamhetschef för Röda 
Korsets Center för krigsskadade och torterade, 
RKC, i Malmö, tog emot Henry Davison award, en 
medalj efter Federationens grundare, för sina stora 
insatser för torterades rehabilitering.  
  En migrationspolicy och policy för humanitär 
diplomati antogs under generalförsamlingen. 		
Viktiga beslut om humanitär rätt och mänskliga 
rättigheter fattades under Delegatrådet, då också en 
vädjan till världens stater att agera inför de huma-
nitära utmaningar vi står inför har gjorts. 
  Förre ICRC-ordföranden Cornelio Sommaruga 
fick Henry Dunant-medaljen. 

Prenumera på målgruppsanpassade 
nyhetsbrev! 
På Rednet kan du gå in och prenumerera på 
Rödakorsbrevet (geografiskt nyhetsbrev, det nya 
digitala Rödakorsbladet), och andra, tematiska, 
målgruppsanpassade nyhetsbrev som: Flyktingnytt, 
Idé- och folkrättsnytt, Insamlingsnytt,  Mötesplats-
nytt och Föreningsnytt, det senare med alla viktiga 
föreningsnyheter till förtroendevalda. Fler brev är 
under utveckling. 
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Ansök om lösenord till Rednet  
Du har väl lösen till Rednet? Rednet ger dig snabbt 
och enkelt tillgång till aktuell information. Rednet 
fungerar som ett stort bibliotek där du har tillgång 
till all viktig information, databaser och hjälpmedel 
som du behöver för ditt arbete inom Röda Korset.  
  Inte minst vid katastrofer och akutinsamlings-
tider som den till Haiti är Rednet en snabb infor-
mationskälla där du får tillgång till senaste nytt, 
nyframtaget insamlingsmaterial (t ex bössbande-
roller, skyltar, affischer, utlämningsformulär för 
bössa) med mera.
  För att få lösenord till Rednet går du in på http://
rednet.redcross.se, klickar på knappen ”Ansök om 
konto” och fyller i uppgifterna som efterfrågas. 
Ditt lösenord e-postas sedan till dig.

Uppdatera förteckning om 
kretsstyrelsen 
En förteckningen på vilka som ingår i styrelsen har 
skickats ut i en försändelse i januari. Denna ska 
uppdateras och kompletteras när förändringar sker. 
Den ska också kompletteras med mobilnummer 
och e-postadress, särskilt vad gäller ordförande, 
men gärna även för t. ex. insamlingsledare. I en 
akut situation blir det lättare att nå er. Vid en akut-
insamling kan alla få ett sms om var information 
och insamlingsmaterial med mera finns att hämta.
 
Prins Carl-medaljen till Sten Swedlund  
Rödakorsaren Sten Swedlund fick den 1 december 
motta Prins Carl-medaljen ur kungens hand för 
sina humanitära insatser. Sten Swedlund är numera 
aktiv i Karlskrona rödakorskrets, men arbetade 
under åren 1994-2003 som chefsdelegat för Röda 
Korset i f.d. Jugoslavien, Nordkorea och Irak.		
	 Prins Carl-medaljen instiftades av kung 
Gustaf V vid prins Carls avgång som ordförande 
i Svenska Röda Korset år 1945 och utdelas för 
nationell eller internationell humanitär verksamhet.

Nyheter i korthet från Generalförsam-
ling och Delegatråd 
Tadateru Konoé, ordförande för Japans Röda Kors, 
valdes till ny ordförande för Federationen. Han 
tar över efter Juan Manuel Suárez del Toro. Bengt 
Westerberg omvaldes till vice ordförande och Stra-
tegi 2020 antogs (Se Bengt Westerbergs krönika). 

  Barbro O´Connor, verksamhetschef för Röda 
Korsets Center för krigsskadade och torterade, 
RKC, i Malmö, tog emot Henry Davison award, en 
medalj efter Federationens grundare, för sina stora 
insatser för torterades rehabilitering.  
  En migrationspolicy och policy för humanitär 
diplomati antogs under generalförsamlingen. 		
Viktiga beslut om humanitär rätt och mänskliga 
rättigheter fattades under Delegatrådet, då också en 
vädjan till världens stater att agera inför de huma-
nitära utmaningar vi står inför har gjorts. 
  Förre ICRC-ordföranden Cornelio Sommaruga 
fick Henry Dunant-medaljen. 

Centralstyrelsen sammanträder 
Vid senaste mötet fanns på agendan bland annat 
verksamhetsplan och budget 2010 och slutrap-
port från arbetsgruppen ”Det goda ledarskapet” i 
kretsen. 
  Läs mer i protokollet som finns på Rednet och 
tidigare mötesprotokoll med punkter som t.ex.  en 
första diskussion kring arbetet med verksamhetsin-
riktning för 2011-2014 och presentation av en un-
dersökning som gjorts av Ersta Sköndal Högskola 
om konsulenternas mervärde.
 
Inför Riksstämman: 
Viktig stämmoinformation 
Ett brev gick i november ut med information bland 
annat vad gäller frågor inför Riksstämman. På 
Rednet finns informationen samlad: valordning 
inför Riksstämman, uppdragsbeskrivning för Riks-
stämmoombuden, broschyren Härifrån till riks-
stämman 2011 med följebrev, redovisningsblankett 
för riksstämmoombud, lista på antal ombud per 
kommun, redovisningsblankett för regionråd med 
mera. 

Nominera kandidater till 
centralstyrelsen 2011-2014 
Ta chansen att påverka! Fram till maj har du och 
kretsen möjlighet att nominera kandidater till 
centralstyrelsen som ska leda Röda Korset efter 
stämman 2011. Information har gått ut till krets-
styrelser och regionråd i januari. Brev och blankett 
för förslagen på kandidater till CS finns även på 
Rednet.
 
Rättelse i valordningen inför 
riksstämman  
Förtydligande av valordning: Vid valmötet för riks-
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stämmombud har varje representant från kretsen en 
röst och inget annat. Antal representanter avgörs av 
medlemsantalet. 
 
Riksstämmoombud hos din kommun 
På Rednet finns en sammanställning över riksstäm-
moombud per kommun.

Åtal väckt mot förra kommunikations-
chefen 
Åtal mot den förra kommunikationschefen väck-
tes den 15  januari. Chefåklagaren anser att 
brotten är grova eftersom den f d chefen har 
missbrukat en ledande befattning i en organi-
sation där förtroendet hos allmänheten är av 
stor betydelse.
  Pengarna räknar Röda Korset med att få 
tillbaka genom begärt skadestånd och en kri-
minalitetsförsäkring, men förtroendet är ska-
dat och många inom organisationen får arbeta 
hårt för att återupprätta det goda förtroendet.
  Våra interna rutiner uppfyller alla de regler 
och krav som ställs på företag och organisa-
tioner i Sverige. Det är konstaterat väldigt 
svårt att skydda sig mot denna typ av grova 
bedrägeri som nu misstänks ha begåtts.
  - Vi har skärpt rutinerna ytterligare vid 
rekrytering av chefer och vi har även uppgraderat 
vårt ekonomisystem och utbildat anställda i konte-
rings- och attestrutiner. 
  - Dessutom har vi infört en uppförandekod med 
whistleblowing, som innebär att någon som har en 
misstanke om brottsligt förfarande eller oegentlig-
heter konfidentiellt kan anmäla detta, säger Chris-
ter Zettergren. All intern information med anled-
ning av detta finns på Rednet. 
  All extern information finns på redcross.se. Frå-
gor från kretsar kan e-postas till: fragor@redcross.
se  Frågor från allmänheten hänvisas som vanligt 
till info@redcross.se

Årsappellen 2010 
Årsappellen sammanställer de projekt vi gemen-
samt har beslutat oss för att finansiera 2010. 
 
Tackdiplom till kretsen 
I samma utskick som Årsappellen 2010 fanns ett 
diplom som symboliskt tack för de större gemen-
samma insamlingar som kretsen skickat in pengar 
till. Diplomen kan med fördel sättas upp i er krets-
lokal eller mötesplats för att visa att ni bidragit till 
en bättre värld. 
 

Insamlingsnytt: Akutinsamlingen för de 
jordbävningsdrabbade i Haiti 
I skrivande stund pågår akutinsamlingen som 
många rödakorsare engagerar sig i. För kretsar 
är koden för insamlingen 10504. Märk talongen 
”Jordbävning Haiti 2010”. Ange som vanligt krets-
nummer och kretsnamn. Använd bankgiro 900-
8004 eller plusgiro 900800-4. Budskap i korthet: 
Röda Korset finns på plats i Haiti och arbetar med 
att rädda människor. Federationen vädjar nu om 
740 miljoner kronor. 

Insamling för barn och unga i Sverige 
Enligt Riksstämman 2008 ska vi under de närmsta 
åren utveckla vårt arbete för barn och unga i Sve-
rige. Det handlar om verksamheter som läxhjälp, 
sommarkollon och stöd till ensamkommande barn. 	
  År 2010 har vi därför ett nytt insamlingsända-
mål, just barn och unga i Sverige! Insamlingspe-
riod: hela året Även 50-öresinsamlingen har detta 
ändamål. 
 
Verktygslåda för arbetet för ensam-
kommande barn  
Nu finns en verktygslåda med samlade erfarenheter 
från arbetet med ensamkommande barn och unga. 
I lådan finns samlat det ska man tänka på när man 
skapar verksamhet för ensamkommande barn och 
unga. T.ex. träna svenska, besöksverksamhet, mö-
tesplatsträffar, utflyktsgrupp m.m. Kontakperson 
Carin Dahlström 090 - 71 69 86.
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Judith Betrand, 10 attended by a Dominican Red Cross volunteer in 
Cite Soliel, Port-au-Prince. Photo: American Red Cross.



50-öresinsamlingen: 
Ny engagerande kretsinsamling till 
förmån för barn och unga 
50-öresinsamlingen är en insamling som pågår 
hela året till förmån för barn och unga i Sverige. 
Deltagande kretsar får behålla 25 procent av de 
insamlade medlen till sina sociala verksamheter för 
barn och unga. 
  Skolor runt om i landet inbjuds att delta i in-
samlingen av 50-öringarna tillsammans med Röda 
Korset. Lärarnas Riksförbund skickar ut informa-
tion om detta till samtliga skolor. 
  Ta chansen att kontakta skolorna på orten för 
att anordna insamling och engagera skolbarnen att 
samla in 50-öringarna i hemmen! 
  Pappersbössor tas fram som kan beställas från 
föreningsbutiken under februari/mars. Speciella 
etiketter kommer också att tas fram som kan klist-
ras på hemgjorda insamlingskärl. 
 
    Observera att inga ”pappersbössor” eller
    egendesignade ”bössor” får ställas ut offentligt
    eftersom de inte kan låsas och plomberas.
    De skall enbart användas för insamling i hemmen.
 
De kretsar som inleder ett samarbete med skolor i 
sitt område, gör upp med dem hur återlämningen 
ska gå till. Mer information om gemensamma 
återlämningsrutiner kommer. Insamlingen pågår 
året ut. 
  Redovisning av insamlade 50-öringar sker enligt 
nedan. Kretsen kan sedan skriva ut ett tack-diplom 
att  skicka till deltagande skolor/klasser.
  Ta kontakt med Ica och SEB på er ort för att 
ställa ut bössor, eftersom både Ica och SEB har 
valt att engagera sig för denna insamling. Särskilda 
bössbanderoller finns framtagna för denna insam-
ling för de plomberade bössorna, de finns redan nu 
att beställa från föreningsbutiken - artikelnummer 
3105. 

  Redovisning: Ni räknar mynten på sedvanligt 
sätt och sätter in pengarna på bankgiro 900-8004 
eller plusgiro 900800-4. Ange kod 09404, krets-
namn och kretsnummer. Märk talongen ”50-öring-
en”. 

OBS! Swedbank har en egen insamling av 50-
öringarna tillsammans med BRIS, Childhood och 
SOS Barnbyar. Detta är speciellt viktigt att veta för 
de kretsar som sätter in pengarna på Swedbank. 
Redovisa enligt anvisningarna ovan så hamnar 
insamlade medel i Röda Korsets insamling rätt!

Läs mer på Rednet för uppdaterad information om 
50-öresinsamlingen.

	

Rädda Mammorna 
Rädda Mammorna-kam-
panjen 2010 följer samma 
upplägg som förra året. 
Kampanjperiod: 1-31 maj. 
Uppmärksamma gärna Mors 
dag den 30 maj. Rekommen-
derad insamlingshelg: 29-30 
maj (morsdagshelgen). 

Insamlingsmål: 26 miljoner, varav 12,7 miljoner 
kronor från kretsarna. Mer information kommer.
  Läs också mer i Årsappellen som följde med 
utskicket till kretsar i januari som självklart också 
finns på Rednet.

Återrapportering förra årets
insamlingar nationellt 
De preliminära insamlingsresultaten (brutto) för 
2009 vad gäller insamlingar enligt Årsappellen är: 

Julinsamlingen: totalt ca 21 mkr, varav 8,6 mkr från kretsar
	
Rädda mammorna: totalt ca 28 mkr, varav 13,6 mkr från kretsar
	
Höstinsamlingen: ca 3,6 mkr från kretsar
	
Katastrofhjälpen: ca 11,6 mkr från kretsar (totalsiffran kommer 
senare)
	
Globalprojekten: totalt ca 9,3 mkr varav 9,2 mkr från kretsar
Insamlingen till Gaza: totalt ca 5,9 mkr varav 3,5 mkr från 
kretsar
	
Insamlingen till Afrikas Horn: totalt ca 4,7 mkr varav 4,4 mkr 
från kretsar
	
Världens Barn: 70 miljoner (fördelas mellan de olika deltagande 
organisationerna
	

  - Vi har fått in mycket pengar till vårt viktiga 
arbete och vi är glada över alla bidrag, säger Ann-
Charlotte Johansson, tillförordnad kommunika-
tionschef i Röda Korset.
  - Tack för ett fantastiskt engagemang det gångna 
året! säger Bengt Westerberg. 
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Riktlinjer för Röda Korsets insamlings-
arbete 

Svenska Röda Korsets riktlinjer för insamlingsar-
bete har fastställts och finns att läsa bland styrdo-
kumenten på Rednet. Röda Korset är medlem i 
FRII (Frivilligorganisationernas insamlingsråd), 
där insamlingsorganisationer gemensamt arbetar 
för att upprätthålla och utveckla etisk och seriös 
insamling. Riktlinjerna syftar till att kvalitetssäkra 
och underlätta vårt insamlingsarbete. Bland annat 
finns ett formulär för utlämning av insamlings-
bössa. 
 
Snart finns Röda Korsets profilkläder 
Det var en stor efterfrågan av ett nytt koncept 
för profilprodukterna vid förra Riksstämman och 
beslut fattades om att Röda Korset ska ta fram ett 
bassortiment av profilkläder med största möjliga 
miljöhänsyn och att om möjligt använda produkter 
med miljömärkning så att de passar Svenska Röda 
Korsets profil för en hållbar utveckling.
  Äntligen är det dags att lansera Svenska Röda 
Korsets nya profilkläder! I februari kan du gå in 
på Rednet och den digitala butiken för profilkläder 
och produkter. 
  I sortimentet kommer bl a att finnas pikétröja, 
T-shirt, jacka, huvtröja, skjorta, förkläde samt flera 
hårda produkter.

Mötesplatsnytt: Kartläggning av kvali-
tetssäkringen på Röda Korsets mötes-
platser 
I november 2009 fick varje krets som driver en 
Mötesplats Kupan sig tillsänt uppföljningsmallar 
för kvalitetssäkringen. Mallar finns på på Rednet. 
  Nu har snart alla kretsar med mötesplats Kupan/
mötesplats skickat in hur utbildningsbehovet ser ut 
för 2010 gällande rödakorskunskap, medmänskligt 
bemötande samt Första-hjälpen.
  Vi kommer utifrån det underlag ni gett oss ge 
förslag på utbildningar,  plats och dag och vad gäl-
ler. Det blir lite mindre jobb för er och oss om vi 
hjälps åt att fylla i varje utbildning med max antal 
deltagare. De flesta av er verka vilja att det mesta 
sker under 2010 och det tycker vi är bra. 
  Det skulle vara bra härligt om vi redovisade till 
Centralstylelsen att Norra Norrland, där sitter det 
inte fast. 
Notera i era almanackor: 26 augusti 2010, Luleå,  
Arbetsmiljöutbildning.  
Alla kretsar som har en mötesplats Kupan eller 
mötesplats skall delta. Ni som inte deltog under 

2009 i Umeå eller Luleå har ingen återvändo, detta 
är ett Centralstyrelse beslut. Utbildningen är myck-
et värdefull och ger valuta för dagen. De kretsar 
som har anställda på mötesplats Kupan skall delta 
på Arbetsrätt- och Arbetsgivarutbildningen den 23 
september 2010 i Luleå.
   Vi kommer att skicka ut inbjudan och anmäl-
ningsblanketter. Båda dagarna finns även på andra 
orter i landet om det skulle passa bättre - allt kring 
detta kommer snart via e-mail eller post till ordfö-
rande och Kupanansvarig/föreståndare. Lokalernas 
tillgänglighet, brandöversyn m.m. återkommer vi 
om och följer upp under de närmaste månaderna 
framöver. Kontaktpersoner Birgitta Åström 0920-
23 72 26 eller Carin Dahlström 090-17 69 86

Momsutredningen: Svenska Röda 
Korset är emot moms på lokalhyra 
Svenska Röda Korset ställer sig kritiskt till moms-
utredningens förslag att momsbelägga uthyrning av 
lokaler med 25 procent, vilket vi och andra organi-
sationer skulle drabbas hårt av. 
  Momsskatteutredningen kom med sitt slutförslag 
i början av november. Ett remissyttrande ska vara 
inlämnat senast den 31 mars 2010. En arbetsgrupp 
på huvudkontoret arbetar just nu med att analysera 
förslaget vidare och eventuella konsekvenser för 
organisationen. För mer information kring detta, 
läs på Rednet.
  Svenska Röda Korset har tidigare lämnat 
remissyttrande över betänkandet Moderniserade 
skatteregler för ideell sektor, om inkomstskatter. 
Yttrandet finns på Rednet. 
 
Första hjälpen, krisstöd och lokal 
beredskap. Nyorganisation för hem-
värnssjukvård. 
Under 2009 genomfördes en utvärdering av organi-
sationsmodell inom verksamheten Hemvärnssjuk-
vård. Denna visade på att ett regionsövergripande 
arbetssätt, d.v.s. att koncentrera genomförandet av 
verksamheten i hela landet till färre personer och 
regioner, var rätt.
  För att skapa ännu bättre förutsättningar kom-
mer ytterligare anpassning av organisationsmodell 
att ske. Fr o m 1 maj 2010 kommer region Södra 
Norrland att ha ansvar för hela uppdraget. Vid 
frågor, kontakta Ingela Holmertz, chef avdelning 
Hälsa & Social Trygghet, 08-452 47 40.
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Socialnytt: Vaccinationsinsatsen på 
väg att avslutas  
Hos de flesta kretsar som medverkat så avsluta-
des insatsen vid nyår, enstaka kretsar i framförallt 
Västerbotten stöder vaccineringen av dos 2 till 
barn och riskgrupper fram till februari. I Piteå och i 
Kalix kommer kretsar att fortsätta hjälpa till vid 
vaccineringen för den vanliga influensan.
  Från starten kring vecka 38 så har Svenska Röda 
Korset haft fler än 3 000 frivilliga igång på ca 300 
vaccinationsplatser under 8-15 veckor !
  I Norra Norrland har ca 350 frivilliga lagt ned ca 
4500 frivilligtimmar på totalt 30 vaccinationsplat-
ser. Den exakta summan får vi veta när alla delta-
gande kretsar rapporterat in sina tidrapporter och 
lämnat in sin utvärdering. 
Nu är det viktigt att alla frivilliga lämnar in sina 
eventuella reseräkningar och att kassören i respek-
tiver krets skickar en faktura vidare till regionen.
  I Norrbotten har Norrbottens Läns Landsting 
beslutat att skänka 50 000 kronor till den nationella 
katastroffonden som ett tack för den enormt fina 
insats som alla rödakorsare genomfört.
  Genom ett diplom som nu distribueras till regio-
nen och vidare till kretsarna kommer Röda Korsets 
ordförande Bengt Westerberg att utrycka sitt tack 
för insatsen.

Nya utmaningar i besöks- 
verksamheten  
Centralstyrelsen har som mål att starta ny och för-
stärka befintlig äldreverksamhet i 30 % av landets 
kommuner. Därför söker vi:  
Några kretsar som vill anta utmaningen att utveck-

la sin besöksverksamhet.
En frivillig från besöksverksamheten som kan delta 
i arbetsgruppen ”Nya Tag”. 
Utveckling av besöksverksamheten är en viktig 
framtidsfråga för Röda Korset. Det finns redan 
flera framgångsrika exempel på hur kretsar har 
utvecklat sin  besöksverksamhet och fått den att 
växa. Har ni i kretsen funderat på att ta ”nya tag” 
i besöksverksamheten? Ni kan få draghjälp i den 
processen genom arbetsgruppen. Hör av er så kan 
just er krets få vara med i ett inledande skede för 
att snabbt komma igång med ny spännande verk-
samhet. Hör av er till: Carin Dahlström 090 71 69 
86

Röda Korsets stöd i kris och sorg  
Under slutet av julkampanjen fokuserade vi på 
Röda Korsets stöd i kris och sorg, inför femårs-
dagen av tsunamin, bland annat med rapportering 
och studier kring arbetet med samtalsgrupper och 
anvisningar för samtalsgrupper samt guide för 
samtalsgruppsledare.
	

Kunskapsbank för barnverksamheter 
på Rednet med seminarium 1 mars 
Svenska Röda Korsets Riksstämma 2008 beslutade 
om en verksamhetsinriktning för de följande tre 
åren där barnverksamhet blev ett prioriterat om-
råde. Anette Grander är projektledare för projektet 
”Verksamhetsmetoder för barn” och sammanställer 
just nu en kunskapsbank för verksamheter för barn 
och unga på Rednet. Den återfinns under rubrik 
”Verksamheter”. 
  Projektet anordnar den 1 mars 2010 ett semina-
rium för frivilliga och tjänstemän inom Svenska 
Röda Korset och Röda Korsets Ungdomsförbund, 
för att presentera kunskapsbanken för barnverk-
samheter i Humanitetens Hus, Malmö. 
  Anmälan senast den 22 februari. Frågor med 
mera till Anette Grander på telefon 0416-28688, 
eller epost: anette.grander@redcross.se

Röda Korsets behandlingscenter 
uppmärksammat 
Utbildningsradions serie om tortyr i december 
handlade i ett program om Röda Korsets behand-
lingscenter. Behandlingscentren var i fokus även 
genom våra givarbrev hösten 2009 och den fina 
medaljen till Barbro O´Connor, chef för centret i 
Malmö, under Generalförsamlingen i Nairobi. Ny 
aktualitet blir det med Rädda Mammorna-kampan-
jen.
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Mai Särkijärvi, en glad besökare och Karin Garellick på Haparanda 
vårdcentral



Medlemsnytt: Första aviseringen har 
gått ut 
När du läser detta har årets första avisering gått ut 
och vi har fått en första indikation om resultatet. 
  I år är det förmodligen viktigare än någonsin att 
kretsen har koll på att medlemmarna betalar. Räkna 
med att kretsen blir tvungen att kontakta icke beta-
lande medlemmar för att undvika en minskning!   

Utbildning för värvare 
Under februari och mars utbildar vi de personer 
som ska ingå i de värvningsteam som sätts upp i 
regionerna. Samtidigt utbildar vi även landets 
Första hjälpen-utbildare. Utbildning genomförs i 
Stockholm den 20 februari, 27 februari i Halmstad, 
6 mars i Umeå och 7 mars i Sundsvall. 
  Vi söker frivilliga till ett tufft men roligt upp-
drag! Vill du arbeta med medlemsvärvning så har 
vi ett viktigt uppdrag för dig. Du arbetar i ett team 
som ska stödja och entusiasmera frivilliga i våra 
lokala rödakorsföreningar och hjälpa dem att värva 
medlemmar. En tuff men möjlig uppgift. Vi vet att 
många vill bli medlem i SRK om de bara får en 
förfrågan. 
  Du får en bra utbildning som bland annat 
innehåller personlig utveckling. Just nu rekryterar 
vi frivilliga till tio team, ett i varje rödakorsregion i 
Sverige. Förutom att du kommer att ingå i en 
trevlig gemenskap i en grupp så ger vi dig också en 
bra utbildning, bland annat i samarbete med ett 
företag som har lång och gedigen erfarenhet av 
liknade utbildningsinsatser medlemsvärvning. Du 
får en utbildning som du även kommer att ha nytta 
av även i andra sammanhang. Låter det intressant? 
  I så fall rekommenderar vi dig att gå in på Röda 
Korsets hemsida och gör en anmälan. Du klickar 
dig fram så här: 

1.	 Gå in på www.redcross.se
2.	 Stöd oss
3.	 Längre ned på sidan hittar du Sök frivilliguppdrag där du 

bor. Klicka där och du kommer till en sida där du hittar 
frivilliguppdrag i ditt län.

 
 

Du kan också skicka ett mail till Rolf Nilsson med 
epost rolf.nilsson@redcross.se så ser vi till att din 
anmälan skickas till den ansvarige i respektive 
region.

Flyktingnytt: Röda Korset erbjuder 
fortsatt stöd men inget resebidrag 
Röda Korset arbetar sedan länge för att familjer 
som skingrats i samband med flykt till följd av 
konflikter och naturkatastrofer ska kunna återför-
enas så snart som möjligt. Vi har i samarbete med 
International Organization for Migration, IOM, 
kunnat erbjuda hjälp med resebokningar, vi har 
lämnat ekonomiskt bidrag till flygbiljetterna och 
erbjudit hjälp vid flygplatsen för transitresenärer. 
Det ekonomiska stödet upphör på grund av ett 
sämre finansiellt läge, men vi erbjuder fortsatt 
hjälp med information, bokning av resor och hjälp 
vid transit. 
  För mer information om vårt stöd i samband 
med resor, kontakta:  Agneta Ödling 0920 23 72 35 
eller Robert Rensfeldt 090 71 69 87. 
 
Utskick till socioekonomiskt utsatta 
områden 
Även i år gör vi ett utskick till socioekonomiskt 
utsatta områden eller s.k miljonprogramområden. 
Respektive region tar fram de postnummer som är 
aktuella. Det utskick som vi tidigare gjort i dessa 
områden har givit bra resultat och vi räknar med en 
god fortsättning. Till detta är kopplat de aktiviteter 
som regionerna enligt centralstyrelsens prioritering 
kommer att genomföra i dessa områden. Målet är 
att vi ska värva 5000 personer i dessa områden. 
 
Har ni tips och idéer kring 
julinsamling? 
Många kretsar anordnar basarer och andra evene-
mang under julinsamlingstider. Vi vill gärna ha in 
bra tips  Maila idéer och tips när det gäller julin-
samling, epost: malin.barno@redcross.se 
 
Senaste debattartiklar 
Genom att delta i den offentliga debatten vill vi bi-
dra till en samhällsutveckling som följer rödakors-
rörelsens grundläggande humanitära värderingar. 
Januari: Samhället måste säga förlåt till de van-
vårdade, skriver ordförande Bengt Westerberg och 
socialborgarråd i Stockholm Ulf Kristersson efter 
Vanvårdsutredningens rapport. "Aldrig tidigare i 
svensk historia har socialpolitiska misslyckanden 
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blivit tydligare än när Vanvårdsutredningen presen-
terade sina resultat om svensk social barnavård", 
konstaterar de.  
December: Öppet brev om vård av papperslösa.
Regeringen har misslyckats - vi kräver snabbt age-
rande! Än i dag har regeringspartierna inte kommit 
överens om direktiv för utredningen och ingen ut-
redare har tillsatts. Därför hjälper vi nu regeringen 
med att formulera korrekta och tydliga direktiv.  
Röda Korset representerat av Christer Zettergren 
och ett antal andra organisationer lämnade över 
direktiven.  
December: Frivilligkrafter behövs - behoven ökar. 
Bengt Westerberg och vice ordförande Bahare 
Haghshenas i debattatartikel. 
November: EU måste ha ett bättre asylsystem, 
skriver Bengt Westerberg och Christer Zettergren. 
 
Norra Norrland: nsamlingarna 2009 
Tack alla kretsar för ett jättefint insamlingsår 2009. 
Totalt samlades det in 2 757 163 kr. Det är fantas-
tiskt bra för ett år kantat av offentliga svårigheter. 
Vår målsätting för årsappellen 2,5 miljoner nåddes 
nästan med 2 444 049 kr. Tack!
 
Norra Norrland:  
Redovisning årsappell 2009
 

Rädda Mammorna mål: 800 000 uppnått: 954 598 kr
Höstinsamling mål: 345 000, uppnått: 248 689 kr
Julinsamingen mål: 550 000 kr, uppnått: 482 602 kr
Katastofhjälpen mål: 805 000 kr, uppnått: 758 162 kr 

Övriga regionala insamlingar 2009
 

Naturkatastrof Asien 22 200 kr
Afrika Akut 179 655 kr
Tio ambulanser till Gaza 47 801 kr
Världens Barn till radiohjälpen 14 508 kr

Det här året har ni gjort en mycket fin insam-
lingsprestation. Det är trettio kretsar som bär upp 
regionens resultat och ett tiotal av dem gör extraor-
dinära insatser. Det skulle vara roligt att ge er alla 
ett speciellt erkännande. Utan er blir det inte några 
verksamheter. 
  I februari kommer årsappellen att sändas direkt 
hem till de som är insamlingsansvariga i kretsen 
och målsättningen för 2010. Meddela Jenny Öh-
man 0920-23 72 23 om ni bytt insamlingsansvarig 
i er krets. Årsappellen finns utlagd på rednet.
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Bilder från Haiti

Photo: Talia Frenkel , American Red Cross.

Haiti Earthquake, medical attention to the wounded. Photo: Eric 
Quintero, IFRC Red Cross

Haiti earthquake, Jesula was rescued after she was trapped under a 
collapsed university building in Petionville for 5 days. 
Photo: American Red Cross.

Utgivningsplan 
Under 2010 kommer fyra nummer av rödakors-
bladet att skickas ut. Håller gärna uppdaterade via 
Röda korsets rednet eller hemsida. De kommande 
rödakorsbladen är ute vecka 16, 35 och 45.
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Felaktig och missvisande debatt om 
Röda Korset 
Först av allt tack för allt det stöd som du som fri-
villig visat Röda Korset under en turbulent tid.  
  Den kritik som riktats mot Röda Korset är på 
många punkter felaktig och ibland rent missvis-
ande. Självklart skall Röda Korset granskas och 
vi skall vara lyhörda för kritik, men kritiken ska 
också grunda sig på fakta. Vi vet att många frivil-
liga fått utstå både det ena och det andra i sina 
möten med allmänheten och media.  
  Röda Korset har varit utsatt för en svindlare 
vilket tyvärr har rubbat förtroendet för vår orga-
nisation. Men att en person lurat Röda Korset och 
tidigare Cancerfonden säger ingenting om organi-
sationen och den verksamhet som bedrivs. Röda 
Korset upptäckte själv det misstänkta svindleriet, 
vilket nu lett till åtal. Rättegången kommer att äga 
rum senare I vår och vi förväntar oss att få tillbaka 
de 5,2 miljoner som svindlats. Att helt skydda sig 
mot bedragare är nog svårt, men Röda Korset har 
ytterligare skärpt rutinerna och tagit lärdom av 
händelsen.
  När det gäller ordförandes arvode och general-
sekreterarens lön har det antytts att en del av de 
pengar vi samlar in går till att betala deras löner, 
men det är inte sant. När det gäller nivån på arvode 
och lön är det medlemmarna själva i Röda Kor-
set som demokratiskt fattat det beslutet på Riks-
stämman. Debatten har haltat ordentligt när man 
jämfört Röda Korset med andra organisationer utan 
att ta hänsyn till uppdrag, storlek och effektivitet. 
Vi har ingen anledning att kritisera andra organi-
sationer för att de har högre insamlingskostnader, 
långt färre verksamheter och ett fåtal anställda. En 
jämförelse kan inte bara göras utifrån ett namn I 
branschen. Det är djup orättvist och ger en felaktig 
bild som skadar Röda Korset. 
  Det finns många sätt för oss medlemmar i Röda 
Korset att stötta den här fina organisationen. Vi kan 
med vår kunskap och vårt engagemang förklara 
för människor och ställa saker till rätta. Vi kan 
också internt ställa frågor och ifrågasätta det vi inte 
förstår eller tycker är fel. Nästa stora tillfälle som 
vi samlas för ett sådant samtal blir den 13 och 14 
mars på Dialogdagarna i Skellefteå. Fortsätt också 
att hålla er uppdaterade genom Rednet.   
  Vi har alla olika anledningar till vårt medlem-
skap i Röda Korset, men det finns en gemensam 
utgångspunkt. Röda Korset över hela världen med 
alla nationella föreningar har egentligen ett enda 
mål – att hjälpa människor -  låt oss klokt fort-

sätta det arbetet oavsett om vi gör det genom vårt 
medlemskap eller som frivillig. Var och en av er 
utgör en viktig länk i världens största humanitära 
organisation.  
	
Blixtinsamlingen Haiti 
Det har nu gått en månad sedan katastrofen i Haiti 
inträffade. Kretsarna I Norra Norrland var absolut 
först i hela landet med att mobilisera en blixtin-
samling. Under den här månaden har man kunna 
följa insamlingsresultatet i regionen på Rednet. 
Bössinsamlingar har bedrivits i iskyla, regn och 
strålande sol på olika platser. Vissa insamlare har 
passat på att nyttja lokala arrangemang som 
hockey- och bandymatcher eller kulturella arrang-
emang med mycket folk. Andra har frågat lokala 
företag eller organisationer om de velat skänka 
pengar. 
  Pengarna har avsänts direkt på plats i Haiti till 
sjukvård, medicin, mat, vatten och andra förnöden-
heter. Internationella Röda Korset flög direkt in de 
skickligaste, franskspråkiga katastrofarbetarna i 
världen och de vittnar om ett metodiskt och effek-
tivt hjälparbete i en svår katastrof. De tillbakavisar 
den skeva bild om plundring och kaos som svensk 
media i stor utsträckning förmedlat. Den bilden ger 
inte bara en skev bild utan också en ovärdig be-
skrivning av hur de drabbade hanterat situationen. 
  Just nu har Svenska Röda Korset två sjukskö-
terskedelegater på plats som inom kort kommer 
att avlösas. Förutom det direkta arbetet med att ta 
hand om och hjälpa de drabbade så skickade man 
experter på ”early recovery” sådana som direkt 
kan fatta beslut om hur man bör bygga upp sam-
hällsfunktionerna igen och vart det är lämpligt 
med boende för människor. Insamlingen i Sverige 
fortsätter tillsvidare, eftersom behoven är stora.
  Hela den här katastrofen har dokumenterats 
inifrån ur ett rödakorsperspektiv och kommer att 
resultera i en film som går under arbetsnamnet 
”Hjälpens väg”. Jenny Öhman och Dan Jåma har 
följt arbetet internt från givare till katastrofområde. 
Ambitionen är att kunna visa den effektiva röda-
korsorganisation som vi representerar. Röda Korset 
har kunniga och erfarna frivilliga och medarbetare 
som besitter ovärderlig kompetens när det gäller 
hjälparbete. Vi vill visa den bilden av Röda Kor-
set och har därför gjort en rad intervjuer i Luleå, 
Stockholm och Haiti. 
 
Jenny Öhman kommunikation/insamling

 




